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Kraków, 24 lipca 2009
Jego Ekscelencja Lars Løkke Rasmussen

Premier Królestwa Danii

Christiansborg, Prins Jørgens Gård 11

1218 Kopenhaga K, Dania
Szanowny Panie Premierze, 
My, niżej podpisane polskie organizacje ekologiczne, zrzeszone w Polskiej Zielonej Sieci, mamy pełną świadomość, jak istotne jest podpisanie ambitnego, prawdziwie globalnego porozumienia w trakcie 15 Konferencji Stron UNFCCC w Kopenhadze. 

Doceniamy fakt, że Polska może być częścią tego historycznego procesu jako gospodarz COP 14. 

Cieszymy się, że gospodarzem nadchodzącego, kluczowego COP 15 będzie Dania, słynąca z promocji odnawialnych źródeł energii jako składowej wzrostu gospodarczego.  
Popieramy stanowisko międzynarodowych środowisk NGO oraz środowisk naukowych i stwierdzamy, że w odniesieniu do krajów rozwiniętych, porozumienie w Kopenhadze powinno zawierać:

· sumaryczny cel redukcyjny dla krajów uprzemysłowionych rzędu co najmniej 40% do roku 2020 w stosunku do roku 1990 – tylko taka skala redukcji da nam wysokie prawdopodobieństwo, że wzrost temperatury globalnej nie przekroczy progu bezpieczeństwa 2°C;

· stabilne i przewidywalne źródła finansowania ograniczania emisji oraz adaptacji do nieuniknionych skutków zmian klimatu w krajach rozwijających się. 

Nie będzie ambitnego porozumienia, jeżeli Unia Europejska nie zadeklaruje wystarczających kwot na rzecz  ograniczania emisji oraz adaptacji w krajach rozwijających się. Europa musi wystąpić ze szczodrą ofertą finansową, oszacowaną na podstawie historycznej odpowiedzialności oraz zdolności do podjęcia zobowiązać finansowych, w kwocie nie mniejszej niż 35 mld. euro rocznie. Oferta ta musi być niezależna od i dodatkowa w stosunku do istniejącej oficjalnej pomocy rozwojowej.
W naszym przekonaniu, porozumienie poniżej tego poziomu ambicji będzie porażką. 
Europa musi działać szybko. Czas na zatrzymanie zmian klimatu na bezpiecznym poziomie jest ograniczony. Nie stać nas na dalsze odwlekanie decyzji na arenie międzynarodowej. 

Polacy są gotowi podjąć działania na rzecz łagodzenia zmian klimatu. 73% polskich obywateli uznaje zmiany klimatu za bardzo poważny problem.
Polskie organizacje pozarządowe, niosące decydentom głos społeczeństwa, popierają ambitne, międzynarodowe porozumienie klimatyczne. Niniejszy list, odzwierciedlający głęboką troskę o przyszłość naszych dzieci i wnuków, jest tylko jednym z wyrazów naszego zaangażowania. 
Szanowny Panie Premierze: 
Polska Zielona Sieć pragnie zaoferować Panu wszelkie wsparcie, jakiego życzyłby Pan sobie ze strony polskiego społeczeństwa obywatelskiego, by ambitne porozumienie klimatyczne stało się faktem. 

Życzymy powodzenia w Kopenhadze.

Wszystkim nam życzymy powodzenia w Kopenhadze.

Z ramienia Polskiej Zielonej Sieci
Joanna Furmaga

Prezes Związku Stowarzyszeń Polska Zielona Sieć
List wspierają następujące organizacje zrzeszone w Polskiej Zielonej Sieci:
1. Dolnośląska Fundacja Ekorozwoju 

2. Federacja Zielonych Gaja

3. Fundacja Biblioteka Ekologiczna

4. Fundacja Wspierania Inicjatyw Ekologicznych 

5. Klub Gaja

6. Ośrodek Działań Ekologicznych "Źródła"

7. Społeczny Instytut Ekologiczny 

8. Stowarzyszenie na rzecz Ekorozwoju „Agro – Group”

9. Toruńskie Stowarzyszenie Ekologiczne „Tilia”

10.Towarzystwo dla Natury i Człowieka

Cc: Pan Donald Tusk, Premier RP 
