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Podpisz pocztówkę do Premiera RP! 

“Zmieniaj siebie, a nie klimat!”- pod tym hasłem Polski Klub Ekologiczny Okręg Mazowiecki organizuje akcję na rzecz ochrony klimatu podczas koncertu zespołu RADIOHEAD, 25 sierpnia w Poznaniu. Grupa słynie z działalności proekologicznej, a jej występ w Polsce odbywa się w ramach akcji "Poznań dla Ziemi".

Uczestnicy koncertu będą mogli podpisać pocztówkę do Premiera RP, z postulatami podjęcia zdecydowanych działań na rzecz ochrony klimatu. “Kartka będzie zawierała deklarację podjęcia takich działań we własnym zakresie oraz żądanie ich wsparcia poprzez odpowiednie programy wprowadzone przez rząd, służące zwiększaniu efektywności energetycznej, wspierania rozwoju odnawialnych źródeł energii oraz zmniejszaniu emisji gazów cieplarnianych. Pocztówki te zostaną następnie przekazane Premierowi RP, Donaldowi Tuskowi"- mówi ” Urszula Burkot, Wiceprezes Polskiego Klubu Ekologicznego Okręgu Mazowieckiego. 

Akcja jest elementem działań międzynarodowej sieci pozarządowych organizacji ekologicznych Friends of the Earth, do której należy Polski Klub Ekologiczny. Podobne działania są realizowane także w czasie innych koncertów grupy RADIOHEAD, w ramach europejskiej kampanii The Big Ask. Polega ona na wzywaniu rządów poszczególnych państw europejskich oraz całej Unii Europejskiej do podjęcia zdecydowanych działań na rzecz walki ze zmianami klimatu. 

Thom Yorke, wokalista grupy RADIOHEAD, wspiera kampanię. Muzyk wziął udział w oficjalnym rozpoczęciu jej europejskiej edycji, w lutym 2008 roku, w Brukseli. Znacznie przyczynił się także do jej sukcesu w Wielkiej Brytanii, gdzie Friends of the Earth udało się skłonić rząd do przyjęcia przełomowej ustawy w sprawie zmian klimatu. 

"Serdecznie zapraszamy do podpisywania pocztówek z apelem w punkcie informacyjnym akcji, przy wejściu na teren koncertu"- dodaje Urszula Burkot. Kartki będzie można otrzymać także od wolontariuszy w czerwonych koszulkach z napisem "Zmieniaj siebie, a nie klimat!”. 


Więcej informacji na temat akcji "Zmieniaj siebie, a nie klimat!": Anna Drążkiewicz, media officer, Polski Klub Ekologiczny Okręg Mazowiecki, tel. 514 32 67 80, 0 22 827 33 70, email: 

 HYPERLINK "mailto:pkeom.info@gmail.com"
pkeom.info@gmail.com
RADIOHEAD, "Poznań dla Ziemi", 25 sierpnia, Park Cytadela (support Moderat) 

Na koncert zaprasza: 
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Organizator koncertu: 
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www.malta-festival.pl

